Тема: «Русское народное творчество. Гжель.  Символ  Нового  года»
Цель   урока: Создание  сувенира  своими  руками к  празднику.
Задачи:

1. Познакомить детей с искусством гжельских мастеров; ознакомить  с  гороскопом  на  грядущий  год.  Способствовать развитию эстетического вкуса и фантазии. Стимулировать стремление своими руками создавать красоту. 

2. Формировать практические умения и навыки рисования с образца. Учить детей составлять узор по мотивам гжельской росписи. 

3. Воспитывать интерес к искусству гжельских мастеров. Развивать такие качества как усидчивость, внимание, аккуратность при работе с красками. Дать возможность детям почувствовать себя народным мастером.

Оборудование: 

 для  обучающихся:  модель для раскрашивания,  гуашь,  кисти,  баночка для воды,  лист бумаги,  салфетка,  простой карандаш,  стирательная  резинка.
для педагога:  предметы народного прикладного искусства «Гжель» (тарелки, солонки, чашки, чайники и т.д.),  открытки,  репродукции,  плакат «Гжель»,  презентации «Гжель»
Музыкальный ряд:
1. Оркестр народных инструментов («Подмосковные вечера» и народные песни). 
Ход урока:

1. Организационный момент.
2. Рефлексия – настрой  на  урок.

      Ребята  я  предлагаю   вам,  чтобы  вы  все  сейчас  закрыли  глаза  и  представили  перед  собой  солнышко.  Какого  оно    цвета?  Правильно  -  жёлтенькое.  Набираем  этот  цвет в  себя, особенно   в  ручки, т.к.  этот  цвет  поможет  нам  творчески  работать  на  занятии.  Особо  разговорчивым  предлагаю  ещё  и  голубой  цвет  выбрать  для  усидчивости  и  внимательности.  Готовы?  Тогда  открываем  глаза  и  внимательно  меня  слушаем.

Всё в порядке,

Все ли правильно сидят?

Все ль внимательно глядят?
Что ж давайте по порядку:

Загадаю вам загадку,

Кто быстрей ответ найдёт,

Тот первым тему нашего занятия  назовёт.

Сине – голубые   розы, листья, птицы.

Увидев вас впервые, каждый удивится.

Чудо на фарфоре - синяя купель.

Это называется  просто - роспись … (Ответы учащихся: Гжель)

  3. Работа с текстом:

     Прочитайте текст, вооружитесь простыми карандашами и отметьте в тексте, что вам уже знакомо знаком +, слышите впервые? Этот текст вам поможет выполнить тест, будьте внимательны. 
Гжель

Родина Гжели – подмосковный регион. Гжель сегодня невероятно популярна не только в России, но и за её пределами. Гжель – это фарфоровые изделия сине-белого цвета. Своё название она получила от названия села, что находится в 60 км от Москвы. Там впервые стали изготавливать эти изделия. Первые гжельские изделия – из глины. Это произошло очень давно – ещё в 14 веке.

Гжельская земля очень богата высококачественными глинами белого цвета. Из неё и изготавливали крестьяне необходимые предметы быта. Слово «Гжель» – родственник слова «жечь».
 Не только глинами была богата эта земля, но и красивейшими лесами. Изделия из глины для прочности необходимо было обжигать в печах при очень высокой температуре. В топливе недостатка не было. Поэтому в слове «Гжель» слышится отзвук глагола «жечь».

Роспись Гжели выполняется кобальтом. Каждое изделие обжигали 2 раза: первый – для закрепления формы, второй – после росписи изделия.  Минерал кобальт использовали именно потому, что он не выгорает при температуре свыше 1000 градусов и даёт красивый синий цвет различных оттенков.

Современное объединение «Гжель».

     В 1972 году прошлого века народные традиции возрождаются – на основе 6 маленьких производств, расположенных в нескольких деревнях создаётся объединение «Гжель». Сейчас – это огромное предприятие, где работают свыше 1500 человек. Современные гжельские изделия – из гипса и шликера. Художники здесь создают эскизы будущих изделий, на специальных станках по которым вытачивают гипсовые модели. Жидкую фарфоровую массу – шликер литейщики заливают в получившиеся формы. Гипс впитывает влагу, шликер затвердевает. Живописец расписывает изделие окисью кобальта вручную, поэтому каждое изделие неповторимо.

3. Работа с тестом.
I. Родина Гжели – 

    1. подмосковный регион

    2. вологодский регион

    3.  Архангельск

II. Первые гжельские изделия -
    1.  из мела

    2.  из глины

    3.  из гипса

III. Слово «Гжель» - родственник слова

     1. «Жечь»

     2. «Желание»

     3. «Железо»

IV. Роспись Гжели выполняется 

     1.  синей акварельной краской

     2.  чернилами

     3.  кобальтом

V. Современное название
     1. «Гжель»

    2.  «Керамика»

     3. «Жечь»

VI. Современные гжельские изделия -  из
      1. гипса и шликера

      2. глины

      3. мела

Стихотворение,  подготовленное  ребёнком.

Поверить трудно: неужели

Всего два цвета? Чудеса!..

Вот так художники из Гжели

На снег наносят небеса!
 Педагог:  
   А  сейчас  я  хочу  вам  напомнить   гороскоп  грядущего  года.
Свободна, как ветер, чертовски красива
Несется к нам Лошадь – шикарная грива!
Овеяна мифами, тайной покрыта
И в звездной пыли ее чудо-копыта.

Пришло ее время, пришел ей черед
Быть символом года и править весь год!

Красавица- Лошадь щедра на подарки,
Жизнь сделает вашу веселой и яркой,
Подарит уверенность, дерзость, успех,
Широкий простор, жизнерадостный смех.

       31 января 2014 г., согласно восточному календарю, наступает год Синей деревянной Лошади. Некоторые астрологи предпочитают говорить о Зелёной Лошади. Этот год несет в себе динамизм и напористость, сочетание расчетливости и огненной страсти. Году Лошади соответствуют такие цвета, как зелёный, синий (голубой).  Стихия — дерево, которому присущи такие характеристики, как практичность, неумеренность, вспыльчивость.
   Что дарить  при встрече года Лошади?
     Поскольку стихия 2014 года — дерево, расставьте по квартире деревянные сувениры, вазы, поставьте на стол посуду из дерева: деревянные миски и расписные ложки. Изображение изящных лошадей или смешных детских лошадок на посуде или вазах — не редкость. Если в буфете есть такая посуда — ей место на праздничном столе. Если нет — ее вполне может заменить изящная статуэтка лошади или всадника, или же симпатичный фарфоровый, хрустальный или стеклянный символ наступающего года, который легко можно сейчас приобрести на предновогодних прилавках. Хорошим украшением к Новому году будет бонсай, особенно хвойный. Амулет года — подкова. Можно повесить на дверь и колокольчики-бубенчики, нежный звон которых весь год будет напоминать о добром, теплом празднике,  а заодно и охранять покой дома.
        Вот  и  я  сегодня  предлагаю  вам  своими  руками  сделать  сувенир  для  Новогоднего  праздника. Это  и  есть  цель  нашего  урока.
4. Проверка готовности к уроку:

- Прежде чем начать наше  занятие, нам необходимо будет выполнить одно задание 
·  в каждой цепочке слов есть одно лишнее, постарайтесь найти его и объяснить свой выбор:

деревья, кустарники, краски, травы

кисти, красивые, красные, 

вор, воз, вода, вал

фломастеры, восковые мелки, карандаши, гуашь
гном, гулять, палитра, голубой

синий,  лазоревый, бордовый, голубой.
(педагог при объяснении детей снимает лишние карточки, на доске остаются только подчёркнутые слова).

-  Какие слова остались? Прочитай!

(краски, кисти, вода, гуашь, палитра)

-  Всё это сегодня на уроке будет необходимо вам и этим художникам.

(смотреть оформление доски)

- Проверьте, пожалуйста, глазками готовность к занятию.

- Гжельские мастера всегда соблюдали порядок на рабочем месте, чтобы  их изделия были красивыми и аккуратными.

- Мне бы хотелось, чтобы и вы стремились быть похожими, выполняя вашу работу, на настоящих гжельских мастеров.

5. Физминутка:
- Прежде чем приступить к работе, давайте немного отдохнём:

· если я буду называть предмет синего цвета, то вы присядете, если белого – встанете и  поднимете руки вверх: 

море,  заяц,  небо,  река,  облако,  солнце,  василек,  колокольчик,  снег, соль,  волосы Мальвины,  сахар,  глаза,  зубы,  лягушка,  язык,  вата
7. Работа детей.
  - Какие цвета вам потребуются?

(синий и белый)

Что украшают гжельскими узорами?

Ответ:  Вазы для цветов, чайники, сахарницы, чашки, блюдца, чайные сервизы, сувениры.
Педагог: А сейчас мы с вами тоже побываем в сказке и почувствуем себя настоящими гжельскими мастерами. У вас на столах есть заготовки  подковы, но только они   не  раскрашены,  а  я  хочу,  чтобы  вы  белой  краской сделали  эскизы    лошадей  и  надпись  по  образцу. Ребята  третьего  года  обучения помогут  ребятам  помладше?

В процессе самостоятельной работы  педагог  предоставляет детям творческую свободу, оказывая индивидуальную помощь. В конце занятия устраивается выставка. Ребята устанавливают свои сувениры на специальную подставку  на  доске и вместе с педагогом выбирают лучшие работы. Педагог не забывает похвалить каждого ребёнка, отметить в сувенире то, что лучше всего удалось.

8. Выставка работ обучающихся.
- По окончании своей работы, обучающиеся самостоятельно   ставят свои изделия на доску – образуют выставку работ.

- Посмотрите, какая замечательная выставка у нас получилась, ребята нашего творческого  объединения  приготовили сюрприз, полюбуйтесь своими работами и послушайте ребят.    
  Дети читают наизусть стихотворение о Гжели.
Гжель! Земля моя родная,
Сколько лет и сколько зим

Ты цветёшь, не увядая,

Полыхая голубым.

В этом пламени чудесном

Вижу буйный твой расцвет.

В сочетании небесном

Белый цвет и синий цвет.

Древний край в обличье новом

Как шекспировский сонет,

Ты звучишь высоким словом – 

Белый цвет и синий цвет.
И для всей родной России

Не одну уж сотню лет

Даришь ты свой бело-синий, 

Сине-белый свой букет!
9. Рефлексия.

Ещё  раз  уселись  поудобнее  и  закрыли  глаза.  Представили  себе  голубой  либо  персиковый  цвет.  Вобрали  его  в  себя  и  успокоились  перед  переменкой.
Педагог:    Потрудились вы на славу. Я вижу, вы и, правда, умелые ребята! Знатные мастера и мастерицы из вас вырастут!

- Скажите, пожалуйста, вам понравилось в мастерской гжельских мастеров?

- Чем ваше изделие похоже на работу гжельских мастеров?

- Все вы сегодня хорошо потрудились.    Ваши работы получились яркими, красочными, выразительными.

Спасибо всем за внимание!

 Гжель

Родина Гжели – подмосковный регион. Гжель сегодня невероятно популярна не только в России, но и за её пределами. Гжель – это фарфоровые изделия сине-белого цвета. Своё название она получила от названия села, что находится в 60 км от Москвы. Там впервые стали изготавливать эти изделия. Первые гжельские изделия – из глины. Это произошло очень давно – ещё в 14 веке.

Гжельская земля очень богата высококачественными глинами белого цвета. Из неё и изготавливали крестьяне необходимые предметы быта. Слово «Гжель» – родственник слова «жечь».
 Не только глинами была богата эта земля, но и красивейшими лесами. Изделия из глины для прочности необходимо было обжигать в печах при очень высокой температуре. В топливе недостатка не было. Поэтому в слове «Гжель» слышится отзвук глагола «жечь».

Роспись Гжели выполняется кобальтом. Каждое изделие обжигали 2 раза: первый – для закрепления формы, второй – после росписи изделия.  Минерал кобальт использовали именно потому, что он не выгорает при температуре свыше 1000 градусов и даёт красивый синий цвет различных оттенков.

Современное объединение «Гжель».

     В 1972 году прошлого века народные традиции возрождаются – на основе 6 маленьких производств, расположенных в нескольких деревнях создаётся объединение «Гжель». Сейчас – это огромное предприятие, где работают свыше 1500 человек. Современные гжельские изделия – из гипса и шликера. Художники здесь создают эскизы будущих изделий, на специальных станках по которым вытачивают гипсовые модели. Жидкую фарфоровую массу – шликер литейщики заливают в получившиеся формы. Гипс впитывает влагу, шликер затвердевает. Живописец расписывает изделие окисью кобальта вручную, поэтому каждое изделие неповторимо.

Тест   на  закрепление  полученной  информации.

I. Родина Гжели – 

    1. подмосковный регион
    2. вологодский регион

    3.  Архангельск

II. Первые гжельские изделия -
    1.  из мела

    2.  из глины
    3.  из гипса

III. Слово «Гжель» - родственник слова

     1. «Жечь»
     2. «Желание»

     3. «Железо»

IV. Роспись Гжели выполняется 

     1.  синей акварельной краской

     2.  чернилами

     3.  кобальтом
V. Современное  название  росписи

     1. «Гжель»
    2.  «Керамика»

     3. «Жечь»

VI. Современные гжельские изделия -  из
      1. гипса и шликера
      2. глины

      3. мела
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«Детско – юношеский центр» с. Чугуевка 
Открытое занятие 
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